

教育观察

线上课程，暑期班……花数千元只为“抢跑”

幼小衔接，到底如何准备？

近日，我市各所小学陆续启动新生报名工作。9月，又一批适龄的孩子将走进小学校门，正式开启新的学习生活。面对从幼儿园到小学生的转变，孩子们更多的是好奇和憧憬，而家长们却多了几分紧张和焦虑。

“孩子马上就要上一年级，拼音完全没学过怎么办？”“孩子注意力很不集中，上小学后会不会不习惯？”“准备给孩子报个暑期有效衔接班，有没有一起的？”……最近一段时间，在我市不少幼儿园大班的家长群里，聊得最多的就是有关孩子“幼升小”的话题。

如今，关注到家长们较为普遍的焦虑心理，不少私立教育机构瞄准“幼升小”的庞大商机，纷纷开启了“幼小衔接班”，利用暑假时间让孩子提前进入“小学状态”。

有效衔接班到底要不要上？如何才能让孩子实现“幼升小”的平稳过渡？……这都成为家长们关心的问题，近日，记者带着这些问题进行了采访。

□本报记者张苑 陈静
实习生 唐文睿 文/摄

暑期“幼小衔接班”招生火爆

“我们这里开设了专门针对幼升小的冲刺班，重在培养孩子的学习习惯和知识点预习……”根据一份“幼小衔接”的宣传资料，记者走进位于三里店附近的一家教育机构，工作人员热情地向记者推荐他们开设的“暑期幼小衔接班”。据介绍，这里开设的幼小衔接班主要强化学习语、数、英三科的学科知识，同时兼上体育、美术、音乐等课程。

工作人员说，我们每天都是按小学的作息时间根据课程表上课，一天八节课，有语文课、英语课等等。比如，语文课，学生主要学习拼音、学习正确的书写姿势、掌握30首基本的古诗等。加上体育、美术等课程，培训班为期一个月，收费大概是1500元。

在中山中路一家培训机构也推出了“幼升小培训班”。“目前第一期已经报



▲又一届幼儿园大班的孩子们毕业，他们将走进小学校园，开始全新的生活。

满了，我们将根据报名情况考虑是不是开第二期。”工作人员告诉记者，这个培训班主要注重学生的脑部发育，课程分为传统课和注意力课，传统课主要学习课本上的知识，例如语文和数学，而注意力课则注重调整学生的注意力。因为孩子总是比较爱动，这样的课程可以让学生集中注意力。

培训机构负责人还介绍说，他们的开班分一对一和小班两种，小班是2~5人，一期费用在1000多元，而一对一费用则比较高，一般一期要2000元左右。

记者调查发现，我市各培训机构开设的幼小衔接课程主要有两种形式：一是按照科目（如硬笔、算术、拼音）单独收费，按具体课时计算；二是模仿小学课程和作息安排，按周期计算的综合课程。另外，还有的私立小学开设全年制的衔接班，模仿小学的作息时间和课程，孩子每天按时上下学，一年的费用高达5000—9000元。

虽然这些幼小衔接班的价格都不低，但依然受到了一些家长的青睐。据三里店那家教育机构的工作人员称，他们6月中旬到7月中旬刚结束一期幼小

衔接班，一个班有30多个学生，目前还有一些家长来咨询是否开第二期。“家长们都挺支持孩子上的，毕竟现在谁也不希望输在起跑线上。”这位工作人员表示。

家长纠结：报还是不报？

“有一种尴尬是别人的孩子一进入小学就能很快适应，而你的孩子适应不了，跟不上”……近日，市民徐女士收到了朋友转来的桂林某教育机构暑期幼小衔接班的招生链接，不由得有些心动。“孩子读的是公立幼儿园，像拼音、英语、写字这些全都不教，我真担心他上学后适应不了。”徐女士说，“听朋友说，现在大部分民办幼儿园都会在大班开设一些涉及小学知识点的课程，让孩子提前学习。如果我的孩子不上衔接班，是不是就和别人不在一起跑线上了？”

徐女士的焦虑并非个例。周女士从今年6月份开始就在犹豫是否该给女儿报幼小衔接班，“不报吧，周边人都告诉我，进一年级学习严格，拼音、数学小孩子一开始都不懂，那两个月家长要疯掉。报吧，又担心孩子提前学了，在学校课堂上不注意听，长此以往产生厌学情绪。”周女士坦言：一个月花费两千多元去帮助孩子“抢跑”，真不知道值不值！

“其实知识内容本身没那么重要，一个智商正常的孩子，最终都能掌握这些，无非是早几个月学会和晚几个月学会的区别。”作为预备小学生家长的廖女士说。在记者采访中，像廖女士这样想法的家长也有不少。

面对身边不少孩子纷纷报班，一些家长意志坚定不报班，而有的家长明明心里抗拒却不得不“随大流”。

专家建议：幼小衔接重在习惯培养，家长谨慎报班

“我们到了幼儿园大班就会专门开设为期一个月的‘我要上小学了’的主题课程。”在采访中，市解西幼儿园的李瑛园长介绍。她告诉记者，孩子在大班通过这样的主题课程可以到小学参观，与小学生交流等等，据了解，这样的课程在我市不

少幼儿园都有开设。李园长说，通过这样的课程孩子对即将踏入的小学课堂有了一定了解，大部分孩子对上小学充满了期待。

“在小学新生注册后，校长也会在家长会上就幼小衔接给出各种建议和指导。”市乐群小学的副校长秦海燕表示，学校会在新生入学前组织一系列活动，帮助他们顺利过渡至小学生活，并安排两次以上的家庭课堂，还会邀请优秀学生家长作经验分享。期间，学校会给学生父母发两次“家长信”，让家长能对小学有大致了解，提醒他们做好相应的准备。

记者采访了解到，到8月底，大部分小学在开学前两日会进行新生训练，帮助新生了解学校环境、熟悉老师和同学，再由老师展开一系列的常规训练，比如课堂注意力、课堂规矩、排队行进等，过程着重的是团体心理辅导和培训。除了熟悉校园生活外，让孩子向往小学也是重要的环节，不少学校会举行升旗仪式、“模拟版”的入队仪式，有些学校还会举办隆重的开笔礼等仪式。

广西师范大学教育学部副部长吴慧源从事学前儿童教育研究，对于家长们纠结的是否给孩子报幼小衔接班的问题，她谈了自己的看法。吴教授认为，“幼小衔接”是十分必要的，但并不意味着家长们一定要给孩子报教育机构开设的“衔接班”。所谓“幼小衔接”，其实就是帮助孩子们从幼儿园过渡到小学阶段面临的几个断层问题，包括关系人的断层、学习方式的断层、行为习惯的断层、学习环境断层，等等，其实家长是帮助孩子顺利实现这一过渡的最佳人选。

吴教授说，事实上，我们提倡的“幼小衔接”重点是学习品质的培养，而不是单纯知识的超前灌输。对于一些教育机构开设的只以教授拼音、写字、英语等为主要内容的“幼小衔接班”，她提醒家长谨慎报班。在她看来，家长主动参与，培养孩子的好奇心和学习兴趣，以及认真专注、不怕困难，敢于探究和尝试等学习品质，这些都比让孩子提前学到知识更重要。



▲对于一年级的新生来说，学校组织的“开笔礼”，让孩子们更有入学的“仪式感”。

桂林博物馆与十六中开启馆校合作

本报讯（记者陈静 通讯员蔡靖雯）“梅瓶最初起源于唐代，这些青花的纹饰都有不一样的寓意。”伴随着讲解员的生动讲解，学生们听得聚精会神。

日前，桂林博物馆中华优秀传统文化传承活动暨馆校合作共建活动在桂林市第十六中学举行。启动仪式上，桂林博物馆与桂林市第十六中学馆校合作基地正式揭牌，标志着两个单位的合作正式开启。第十六中学张克刚校长正式加入桂林博物馆“博物馆之友”团队，参与博物馆建设，研究中学生课程与博物馆文化的融合与发展；余霞副校长及3名教师、3名学生代表加入桂林博物馆志愿者团队，将为城市精神文明建设贡献自己的一份力量。

据了解，此次文化进校园活动，桂林博物



▲讲解员正在为学生们讲解梅瓶。记者 陈静 摄

教育

校园播报

桂电信息科技学院：“一二三四”联动包干促就业

本报讯（通讯员张文源）“校企联合培养这个平台非常好，让我们提前了解到企业对人才培养的需求，同时也将所学专业知识与企业实践进行同步并轨。”日前，来自桂林电子科技大学信息科技学院2020届毕业生金瑶表示，目前她已是中国长城科技股份有限公司研发部PM的技术骨干，一年前在学校开展校企联合培养项目中抓住了到该公司的实习机会。桂林电子科技大学信息科技学院校企联合培养项目作为推动学校学生就业工作的一个重要抓手，至今已持续开展6年，得到广大师生家长的一致认可。

桂林电子科技大学信息科技学院2020届毕业生共2800余名，在国家强有力的政治保障下，学校提前布局谋划、深挖各类资源，专项研究制定《2020届毕业生就业工作推进方案》，重点做好学生创新创业两个方面的培养。近一年来，该校学生连续在国家、自治区级大学生嵌入式人工智能大赛、创新创业赛事上斩获一、二、三等奖项共计17项。该校还实行“企业资源、家长资源以及校友资源三个层面”，以及“学校-系部-教研室-毕业设计导师（辅导员）”四级包干为主要措施的联动就业专项方案。通过校企培养、家长和校友资源渠道联动多家知名企业，陆续开展“空中双选会”实现学生“云就业”。学校加强与人社部门、人才机构、合作企业，用人单位积极联络，收集用人单位需求，利用网络及时发布招聘信息，为用人单位招聘和毕业生求职做好服务工作。各系部也纷纷搭建就业桥梁，统筹教研室、毕业设计导师（辅导员）的力量，利用专业资源，教师资源，校友资源，为毕业生提供求职机会和优势资源。

食品安全课堂
走进十七中校园

本报讯（记者张苑 通讯员秦文琴）“同学们，大家平时都喜欢吃什么食物？大家喜欢的可乐、烧烤、冰淇淋又属于哪一类的食品呢？这些食物真的健康吗？”近日，在十七中校园里，一堂生动的食品安全课开讲。

该活动由市十七中与象山区市场监管局联合开展，目的是为了让食品安全深入校园。当天，300余名师生集体上课。

课堂上，担任“老师”的是来自象山区市场监管局的一线执法人员。执法人员首先通过知识问答、情景互动的方式给在场师生讲解了食品的分类和营养价值。同时，针对疫情防控和健康生活需要，现场演示正确洗手的规范动作，讲解不正确洗手的危害，引导同学们树立健康饮食观和食品安全意识，养成“讲卫生、重安全、不挑食、不偏食”的正确饮食习惯。之后，执法人员用一个个真实案例给同学们讲述发生在身边的食品安全事故，逐个分析讲解易发生食物中毒的代表性食品，帮助大家认识食物中毒的特征，了解发生食物中毒后的急救措施，提出预防食源性疾病的科学合理建议。

在课程结束后，老师和同学们针对如何杜绝校外非法流动食品摊点等问题与执法人员进行了探讨，一些老师提出，希望市场监管部门加强对校园周边食品安全的治理，为广大师生营造更安全的食品环境。



防溺水安全教育进校园

▲日前，桂林漓江风景名胜区综合执法支队联合海事、漓江公安等部门前往桂林市二附实验小学开展了小学生防溺水安全教育活动。执法人员向二附小的同学们发放了防溺水宣传资料，播放了防溺水安全警示教育片，并根据往年发生的溺水实例，结合漓江喀斯特地貌的特殊水情，讲解了学习防溺水知识的重要性。通过此次讲座，同学们掌握了防溺水的基本安全常识，进一步增强了“防溺水”的安全防范意识，提高了自护自救能力，营造了“安全第一，生命无价”的氛围。

记者刘倩/文 通讯员舒家祺 唐舒之/摄

兴安瑶乡学生
体验红色文化

本报讯（记者陈静 通讯员邓桂荣 夏震）“我们要学习先辈革命精神，珍惜现在的幸福生活。”“今天的活动，让我更加明白了红军的伟大，也知道了很多红军知识。”近日，兴安县教育局、县红色文化研究会等单位来到华江瑶族乡中心校，开展“红色文化进校园”主题宣传活动。

授国旗、唱国歌、红歌比赛，体验“红色生活”……当天，丰富多彩的红色主题活动在华江瑶族乡中心校的草地上展开。来自该校四年级的66名同学身穿红军服，认真倾听县红色文化研究会的老师讲述革命故事，现场不时发出阵阵掌声。最有意思的是红色体验活动，所有同学分成红一、三、五、九4个军团，各军团喊出自己的口号、学唱自己的军团歌，让他们初步体会到革命战争年代的波澜壮阔，感悟红色文化的内涵。

“给小朋友讲述红军故事，让小朋友们把红色基因传承下去，发扬老红军吃苦耐劳的精神，好好学习天天向上，为祖国做出自己的贡献。”该校校长张艇说。当天的活动不仅给小学生们送去了丰富的红色文化大餐，更增强了同学们爱党爱国的深厚情感，丰富了校园红色文化和红色教育特色。